

埃及流血冲突恐引发多重后果



阅读提示

埃及近日爆发的大规模游行示威导致严重人员伤亡,引发国际社会高度关注。联合国秘书长潘基文7月28日与埃及过渡政府副总统巴拉迪通电话,对埃及过渡进程目前的发展方向深表担忧,强烈谴责暴力活动导致大量人员伤亡。

分析人士认为,近期的流血冲突使埃及全国和解希望变得更加渺茫。穆斯林兄弟会(穆兄会)等伊斯兰势力未来可能展开的报复行动将加剧国内暴力冲突,阻碍民主进程的推进,使埃及社会陷入更严重的分裂。同时,作为中东大国,埃及局势恶化也会对该地区其他国家造成负面影响。

和解希望渺茫

埃及开罗、亚历山大、塞得港等地26日爆发大规模游行,被解职总统穆尔西的支持者与反对者及警方之间发生冲突。官方数据表明,两天来的冲突已造成至少80人死亡、800多人受伤。但医疗机构报告显示,仅在开罗纳赛尔城阿达维耶清真寺一地的冲突中就有至少200人死亡、4500多人受伤。

流血事件发生后,穆兄会重申拒绝参加全国和解对话的立场。28日,穆尔西支持者仍在阿达维耶清真寺附近静坐,有示威者对新华社记者表示,他们即使面对死亡威胁也不会放弃通过静坐表达意愿。

此前,埃及临时总统曼苏尔多次邀请以穆兄会为首的伊斯兰派别参加全国和解对话,但这些努力均因穆兄会坚持要求恢复穆

尔西总统职务而失败。分析人士认为,穆兄会不会轻易参与对话,因为其正利用“受害者”形象博取埃及人民和国际社会的同情,并向过渡政府和军方施压。

埃及开罗大学政治学教授穆斯塔法·卡迈勒·赛义德对新华社记者说,目前来看,和解之门几乎关闭,除非穆兄会或当局一方做出妥协,但穆兄会眼下不太可能做出实质性妥协。

开罗美国大学政治学教授哈·贝克尔认为,穆兄会未来可能会制造更多暴力事件进行报复,同时吸引国际社会注意。

埃及金字塔战略研究中心专家赛义德·拉文迪也认为,近期埃及将出现更多暴力冲突,但军方也会通过逮捕穆兄会领导人、阻止示威者封锁道路桥梁甚至“清场”等行动控制局面。

民主进程受阻

分析人士认为,随着流血事件持续发生,以穆兄会为首的伊斯兰势力和世俗派主导的埃及当局之间的矛盾进入白热化阶段,这一局面将会严重阻碍过渡政府提出的民主进程时间表。

按照曼苏尔本月8日发布的宪法声明,埃及计划在4个月内完成宪法草案的修改、审议和公投,在6个月内完成议会选举。分析人士认为,如果两派势力持续对立,全国和解不能达成,即便宪法草案修改工作完成,民主进程其他步骤的展开也将面临障碍。

埃及尼罗河经济战略研究中心研究员

艾哈迈德·巴安对新华社记者说,当前的暴力冲突不仅威胁到全国和解的达成,还将使政治、经济、安全等各领域局面持续恶化。

在此情况下,埃及各界人士呼吁,应当通过和平方式消除目前的对立。开罗纳赛尔城流血事件发生后,埃及逊尼派最高领袖爱资哈尔大教长艾哈迈德·塔伊布发表声明,谴责此次流血事件,称其将损害此前作出的弥合国内分裂、使埃及人重新团结起来的努力。过渡政府副总统巴拉迪也强烈谴责流血事件中“过分使用武力”,表示将致力于以和平方式结束当前对抗。

动荡效应外溢

埃及近期一系列流血事件引发国际社会高度关注。美国国务卿克里希望埃及各方举行对话,及时“悬崖勒马”。土耳其总理埃尔多安谴责流血事件,称“在埃及,民主被屠杀了”。卡塔尔外交部也发表声明呼吁埃及国内各派保持克制,防止局势进一步恶化。

分析人士认为,埃及是中东地区有影响力的大国,其局势的动荡以及国内力量对比的变化,必定会对周边国家产生影响,甚至导致动荡外溢。

开罗美国大学政治学教授努哈认为,埃及动荡将不可避免地影响到以色列和加沙地带。埃及军队27日开始在西奈半岛开展“沙漠风暴”行动,并在48小时内至少击毙10名武装分子。努哈认为,埃及可能会在更

长时间里关闭连接埃及和加沙地带的拉法口岸,并将关闭大部分通往加沙的地道,这些措施可能会使加沙地带陷入“被隔离”状态。

努哈还指出,以色列如今也处于“焦虑”状态,一方面,西奈半岛的恐怖袭击直接威胁以色列的安全,另一方面,埃及国内政权更迭和力量对比变化或将给埃及和平协议带来变数。

埃及金字塔战略研究中心政治专家穆罕默德·赛义德·埃德里斯认为,埃及的动荡还可能使部分海湾国家感到担忧,尤其是科威特、沙特阿拉伯、阿拉伯联合酋长国等支持埃及现政权的国家。而穆兄会在埃及的失势,对整个中东地区的伊斯兰势力而言是一个重大挫折。



这张埃及军方7月27日公布的照片显示,7月26日,支持军方的示威者聚集在埃及开罗解放广场。

潘基文谴责埃及暴力活动激增 导致大量人员伤亡

联合国秘书长潘基文7月28日与埃及过渡政府副总统巴拉迪通电话,对埃及过渡进程目前的发展方向深表担忧,强烈谴责暴力活动激增导致大量人员伤亡。

潘基文在电话中再次呼吁过渡政府承担起和平管理抗议活动的全部责任,保证各个派别、所有埃及人的安全。他还敦促过渡政府展开一个真正包括各方的和平政治进程。潘基文强调,再多死任何一个人,都会让和解更

加困难。

潘基文呼吁埃及各派领导人让各自支持者保持克制,将国家利益置于个人、团体利益之上,以展开一个有意义的和解进程。他重申,应释放穆尔西和穆斯林兄弟会其他领导人,或对其案件立即进行透明的审查。

潘基文当天还与土耳其外长达武特奥卢、阿拉伯国家联盟秘书长阿拉比等人通电话,表达了对埃及局势的担忧并交换看法。

埃及总统府称将采取必要法律程序 维持社会稳定

据埃及官方通讯社中东社7月28日报道,埃及临时总统政治顾问当天表示,埃及将采取一切必要的法律程序维护社会稳定。

埃及临时总统政治顾问穆斯塔法·赫加齐在新闻发布会上说,“恐怖组织”活动已经越过了和平抗议的边界,国家将全力保护公民免遭恐怖主义威胁。

另据埃及官方媒体《金字塔报》28日报道,埃及临时总统曼苏尔当天签署法令,授予过渡政府总理贝卜拉维“授权军队逮捕平民”的权力。

当天,被军方解除总统职务的穆尔西的支持者在首都开罗以及塞得港省、西部省等地与当地居民及警方发生冲突,造成3人死亡、约50人受伤。

欧盟代表阿什顿将再访埃及

欧盟7月28日发表声明说,欧盟外交和安全政策高级代表阿什顿将于29日访问埃及,以呼吁各方结束暴力,尽快开启过渡进程。这将是她本月第二次访问埃及。

声明说,阿什顿此次访问是“应重要利益攸关方的请求”,她将会见埃及临时总统曼苏尔、副总统巴拉迪和国防部长塞西等过渡政府成员,并将与其他政治派别举行会谈,包括来自穆斯林兄弟会自由与正义党的代表。

阿什顿在行前说,她将与各方明确表示,埃及必须开启所有政党均参与的过渡进程,

其中也包括穆兄会。这一进程必须尽早实现恢复宪法秩序、举行自由和公正的选举和建立文职政府。

阿什顿说,她将再次呼吁埃及各方结束暴力,称欧盟将帮助埃及人民建立一个“稳定、繁荣和民主的埃及”。

7月17日,阿什顿在访问埃及时表示,欧盟希望埃及能够平稳地实现民主,认为如果没有正式指控,埃及当局应尽快释放包括被军方解除总统职务的穆尔西在内的多名遭逮捕的政界人士。(本版均据新华社电)